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X URA jAmonarkia demarsa Belgrádban
Giessl báró átadta a monarkia jegyzékét a belgrádi kabinetnek 
Ausztria-Magyarország tiz követelése a szerb kormányhoz

Akármennyire áhitozza is mindenki a bé­
két, ma már mindenki érzi, hogy a háború, 
vagy béke kérdése olyan vékony hajszálon 
függ, amely minden pillanatban elszakadhat. 
A hangulat különben sem Magyarországon, 
sem Ausztriában nem békés. Inkább hajlik a 
háború felé s nemcsak az érthető boszuvágy, 
nemcsak a folytonos szerm ingerlések miatt, 
de azért is, mert mindinkább kezd úrrá lenni 
az a fölfogás, hogy egy végleges leszámolás 
után könnyebben bekövetkezhetik a várva- 
várt enyhülés, a fölszabadulás a rettenetesen 
nyomasztó helyzet alól.

A demarche elküldésének pillanatát és té­
nyét lesi a monarkia és vele együtt egész 
Európa a legmegfeszitettebo figyelemmel. — 
Ennek pillanata már a legközelebbi órákban 
bekövetkezhetik. Azután várja mindenki a 
belgrádi kormány állásfoglalását s feleletét 
a demarchera, a jogos, egész Európa által el­
ismerten jogos követelésekre.

A mai napon érkezett el a döntő pilla­
nat Szerbiával szemben: A monarchia követe 
ma este átadta a monarchia jegyzékét a 
szerb kormánynak, amelynek válaszától függ 
a béke és háború.

Az európai jelentőségű eseményről és 
annak mai előzményeiről táviratainkat — 
beérkezésük időrendjében — itt adjuk:

Mikor nyújtják át a külügyminiszter 
jegyzékét?

Becs, Julius 23. A Neue Freie Presse irja 
vezető helyen Tisza István gróf miniszterel­
nök tegnapi nyilatkozataival kapcsolatban: 
Nagyon valószínű, hogy Tisza István gróf jö­
vő szerda előtt újból nyilatkozni fog. Elterjedt 
híresztelések szerint Berchtold gróf külügymi­
niszternek eltökélt szándéka, hogy a belgrádi 
kabinettel szemben tartósan rendezze a mon­
arkia viszonyát, ez azonban ama udvarias for­
mák közt fog megtörténni, amelyeket a diplo 
máciai szokás szab meg.

Szinte önmagától adódik tehát az a kö­
vetkeztetés, hogy a szerb külügyminiszter 
nem Tisza István gróf beszédéből fogja meg­
tudni, hogy mit követelünk Szerbiától. — A 
diplomáciai lépés tehát előbb fog megtörtén­
ni, mintsem Tisza István gróf a magyar kép- 
viselöházban szólásra emelkedik, hogy beje­
lentse a megtörtént tényt és hozzáférhetővé 
tegye a szarajevói vizsgálatnak eddig titokban 
tartott eredményét egész Európa számára és 
ezzel kilátást nyit a legközelebbi jövő eshe­
tőségeire.

Ha pedig gondolatmenetünk eddig a pon­
tig helyes, akkor a további következtetések is 
helytállók lesznek: Tisza István gróf még jö­
vő szerda előtt beszélni fog a monarkia és 
Szerbia viszonyáról. A belgrádi lépésnek azon­
ban a nemzetközi jogi szokások szerint en­
nél korábban kell megtörténnie. Jövő szerda 
előtt: tehát hétfő vagy kedd lehet az a nap, 
amelyen ez a nyilatkozat történhetnék, — bár 
ilyen napokon a magyar képviselőházban 
nem szokás interpellálni.

Ebből viszont azt lehet következtetni, 
hogy Berchtold gróf külügyminiszter még 
hétfő vagy kedd előtt megbízza Giessl báró 
belgrádi követünket, hogy nyújtsa át a mon­
arkia kívánságait tartalmazó jegyzéket a bel­
grádi kormánynak.

A vasárnapi napot erre alkalmasint nem 
fogják fölhasználni és igy Tisza István gróf 
beszéde szerint azt kell hinnünk, hogy az osz­
trák-magyar diplomácia már közeli, nagyon 
közeli időben megkezdi azt a nehéz munkát, 
amelytől a háború és béke függ.

Döntés augusztus közepén.
Ischl, julius 23. Schiessl báró titkos ta­

nácsos, a kabinetiroda főnöke tegnap reggel 
közölte Berchtold gróf külügyminiszterrel, 
hogy ti király elfogadta előterjesztését. Ber­
chtold gróf javaslatai nem csupán a Belgrád­
ban átnyújtandó jegyzék szövegére vonatkoz­
nak, hanem annak a körjegyzéknek szövegére 
is, amelyet a belgrádi jegyzék átadása után 
még ugyanaznap fognak közölni a monarkia 
képviselői az összes európai hatalmakkal. It­
teni jól értesült körökben el vannak rá készül­
ve, hogy a Szerbiával való diplomáciai tár­
gyalás sokáig fog tartani és azt is észrevet­
ték, hogy ti szerb kormány az ügyet minden­
áron huzni-halasztani akarja. Mint mondják, 
az osztrák-magyar diplomáciának nincsenek 
eszközei, amikkel az ügy elintézését gyorsab­
bá tegye, de reméli, hogy augusztus közepéig 
döntő eredményre lehet jutni.

Becs, julius 23. Berchtold Lipót gróf kö­
zös külügyminiszter Hoyos gróf követségi ta 
nácsos kíséretében Becsbe visszaérkezett.

Conrad és Krobatin hivatalban.
Bécs, julius 23. Ma délelőtt nyolc óra 

huszonöt perckor a Südbjahnhofon megérke­
zett hötzendori Conrad báró vezérkari főnök 
innichenből jött, két vezérkari tiszt kíséreté­
ben, a pályaudvaron már várták adjutánsai, 
akikkel autóba ült és elhajtatott hivatalába. —

A délelőtt folyamán el sem hagyta dolgozó- 
szobáját. Becsben úgy tudják, hogy szabadsá­
gáról Conrad az idén már le is mondott. A 
küszöbön álló diplomáciai lépések minden ide­
jét lekötik s e fontos napokban nem akar tá­
volmaradói Bécsiül. Hivatalában van Krobatin 
lovag hadügyminiszter is, aki pedig szintén 
most van nyári szabadságon. Krobatin egész 
napon át a hadügyminisztériumban volt s itt 
fogadta a Karlsbadból ideérkezett Hazai Samu 
báró magyar honvédelmi minisztert is.

A német trónörökös nyilatkozata.
Berlin, julius 23. Hétfőn délután egy tekin­

télyes berlini bankigazgató, az egyik legna­
gyobb pénzintézet vezetője azt a kijelentést 
tette a tőzsdén, hogy Frigyes Vilmos trónörö­
kös a vele folytatott beszélgetésben figyel­
meztette őt, hogy ti politikai helyzet komoly­
sága miutt a legnagyobb óvatosság ajánlatos 
és hogy „jó lesz a lőport szárazon tartani, ne­
hogy a bekövetkező események és esetleges 
meglepetések készületlenül találják Németor­
szágot“. Az ijedtséget, amely ezt a híradást 
természetszerűleg követte, fokozta az, hogy a 
Dhsdner Bank és a Deutsche Discontogesell- 
schaft piacra dobták értékpapirállományukat. 
Az eladások még kedden is tartottak, és a 
tőzsdei nyugtalanság ilyenformán természe­
tesen nem szűnt meg.

Azt a nyilatkozatot, hogy „szárazon kell 
tartani a lőport", a német trónörökös állítólag 
a Deutsche Bank igazgatója, v. Winterfeld 
előtt tette volna. Az igazgató, akit erre vonat­
kozólag megkérdeztek, minden felvilágosítást 
megtagadott; nem erősítette meg, de meg se 
cáfolta a tőzsdei híresztelést.

Németország a monarkia mellett.
Berlin, julius 23. Egy nagyrangu berlini 

német diplomata egy hírlapíró előtt igy nyi­
latkozott a helyzetről:

— Berchtold gróf kikérte a monarkiához 
közelálló kormányok véleményét, ezenkívül 
pedig a monarkia diplomáciai képviselői az 
összes európai kormányoknál és más illetékes 
diplomáciai helyeken ismertették Ausztria- 
Mag.varország szándékolt intézkedéseit és 
megokolni igyekeztek, miért tartja a monarkia 
kormánya szükségesnek, hogy Belgrádban di­
plomáciai lépéseket tegyen. Ennélfogva ért­
hető, hogy a német kormány teljes egyetérté­
sének adott kifejezést és feltétlenül helyesli a 
bécsi intenciókat. A német kormány reméli, 
hogy Belgrádban igyekezni fognak egy kn-
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moly válságot kikerülni és a monarkia békés 
megoldásra való törekvésében a német kor­
mány legteljesebb támogatására számíthat. 
Mi reméljük, hogy Belgrádban tanultak az 
utóbbi évek eseményeiből, elővigyázatosak 
lesznek és nem bocsátkoznak olyan kalandba, 
amelynek nehéz következményeit egyedül 
Szerbiának kell majd viselnie.

— Arról, hogy nemzetközi lépés tétessék 
Belgrádban, nincsen szó és ilyen terv nem is 
merült fel. Egyes kormányok azonban máris 
élénk eszmecserét folytatnak afelett, hogy az 
európai béke biztosítására Belgrádban barát­
ságos figyelmeztetés utján odahassanak, hogy 
Szerbia teljesítse a monarkia követeléseit, il­
letőleg ne foglalja el már előzőleg is a visz- 
szautasitás álláspontját, hanem abszolút kor­
rekt magatartással és előzékenységgel igye­
kezzék jószándékairól tanúságot tenni. Úgy 
tudjuk, a szerb kormány hajlandó is erre, — 
csak a szerb közvélemény harcias kedve ne 
okozzon bonyodalmakat. A bécsi akció e hét 
végén megkezdődik. Hogy hol fog végződni, 
nagyon kétséges. Reméljük, hogy nem kerül 
sor az ultima ratióra.

Berlin, julius 23. A Berliner Tagblatt irja: 
Ausztria-Magyarország előkészületeiről szóló 
hírek azt bizonyítják, hogy a monarchia el­
határoz!: a nagy szerb propaganda elnyomá­
sára vonatkozó követelését a szerb kormány­
nál minden esetre keresztül viszi. Csak ter­
mészetes azonban, hogy Ausztria-Magyaror­
szág, amely nem tudhatja, hogy a követelését 
Belgrádban hogyan fogadják, megteszi az elő­
készületeket minden eshetőségre.

Köln, julius 23. A Kölnische Zeitung eze­
ket irja: Ausztria-Magyarország eddig nem 
közölte a többi hatalmakkal a Belgrádban át­
nyújtandó iratának tartalmát és nem tett lé­
péseket oly irányban, hogy terveiről a kül­
ügyi kormányokat tájékoztassa. Teljesen ön­
állóan jár el Szerbia ellen és terveiről a nagy­
hatalmakat csak a demarche napján fogja ér­
tesíteni.

A nagyhatalmak közbelépnek.
London, julius 23. Diplomáciai körökben 

úgy tudják, hogy az angol kormány a péter- 
vári angol nagykövet utján az orosz kor­
mánynál lépéseket tett, hogy Belgrádiban való 
oly értelmű intervencióra bírja, hogy Ausztria-

; Magyarországnak az angol kormány által tel- 
j jesen jogosnak elismert kívánságait Szerbia 
I teljesítse. Oroszország állítólag hajlandó is az 
angol kívánságnak megfelelni abban az eset­
ben, ha Ausztria-Mgyarország lépése nem 
lesz túlságosan kemény és számolnak is azzal, 
hogy kedvező eredményt ér el. — Jellemző a 
helyzetre, hogy az itteni diplomáciai körökben 
Szerbia és a monarkia konfliktusát sokkal 
optimisztikusabban ítélik meg, mint rövid idő 
előtt.

őrzik a hidakat.
Zombor, julius 23. A két vasúti hidat csend- 

őrkiülönitmény őrzi.

A magyar lapok és a demarche.
A miniszterelnök ma meghívót küldött az 

összes lapok szerkesztőinek, hogy holnap a 
miniszterelnökségi palotában megjelenjenek. A 
meghívás a demarche ügyében történt s azt 
hiszik, hogy erről akar a miniszterelnök köz­
léseket tétetni.

Pasics a békéért.
Belgrád, julius 23. Pasics miniszterelnök 

ma délelőtt fogadta az egyik bukaresti román 
lap munkatársát, aki előtt nyilatkozott a kül­
politikai helyzetről. A miniszterelnök először 
is sajnálkozásának adott kifejezést a szaraje­
vói merénylet miatt.

— Mi mindent megteszünk, — mondta — 
hogy az a feszült viszony, amely a szarajevói 
események következtében előállott, megja­
vuljon, mert nem tehető az egész szerb nem­
zet felelőssé azért, amit egy meggondolatlan 
ember elkövetett, akinek talán nincs is nor­
mális szellemi állapota.

— A jóakaratot és készséget azzal mu­
tatjuk meg, hogy ezennel kijelentem, hogy mi 
teljes szatiszfakciót fogunk nyújtani az által, 
hogy mindazokat a személyeket, akik a sza­
rajevói merényletben bűnösök és a mi terüle­
tünkön vannak, azonnal vizsgálat alá helyez­
zük és bíróság elé állítjuk, hogy büntetésüket 
elnyerjék. Mindeddig azonban semmiféle lé­
pés nem történt Ausztria és Magyarország ré­
széről, hiszen a vizsgálat még mindig tart és 
nincs befejezve.

Mi az egész világgal békés viszony­
ban akarunk lenni. Viszonyunk Romániával és 
Görögországgal szives, hiszen azonos érde­

keink vannak. Törökországgal a viszonyunk 
nagyon jó, olyannyira, hogy követünk a jövő 

( héten elfoglalja állását és Konstantinápolyim 
' megy. Nagyon kívánatos volna, hogy viszo­
nyunk ’Bulgáriával is megjavuljon, mert a 
gyakori határvillongás és nyugtalanság na­
gyon kellemetlen. Mi arra fogunk törekedni, 
hogy a kedélyeket megnyugtassuk és viszo­
nyunk elviselhető legyen Bulgáriával.

A monarkia demarsa
Tisza István gróf miniszterelnök ma 

a miniszterelnökségi palotába magához hivat­
ta a fővárosi lapok szerkesztőit s ott közölte 
velük a demarche szövegét és azt a tényt, 
hogy

Giessl báró Ausztria-Magyarország bel­
grádi követe ma este hat órakor a de- 
marchot Belgrádban a szerb kormány­
nak átadta.

A demarche szövege a következő:
Ausztria-Magyarország hivatkozik arra, 

hogy Szerbia bécsi követe 1899. március 
31-én kormányának rendeletére kijelentette,
hogy Szerbiában nem fog tűrni semmiféle 
olyan propagandát, amely Ausztria-Magyar­
ország ellen irányul és kötelezi magát az 
annexióval szemben az elmúlt ősz óta elfog­
lalt álláspontjának elhagyására és hogy a jö­
vőben jó szomszédi viszonyban él a mo­
narchiával. Az utolsó évek története, külö­
nösen a szarajevói fájdalmas események 
oivan felforgató mozgalomról tettek bizony­
ságot, amely magyarországi területek elsza- 
kitására irányul. Ez a kormány szeme láttára 
világra jött mozgalom a királyság, határain 
túl terrorisztikus cselekményekben, merény­
letek és gyilkosságok egész sorozatában nyil­
vánult meg.

A szerb királyi kormány mit sem tett e 
mozgalom elnyomására, tétlenül tűrte a mo­
narchia ellen irányuló bűnös tevékenységet, 
a bűnös merénylet tetteseinek nyilvános di­
csőítését, a katonatiszteknek és hivatalnokok­
nak a felforgató cselekedetekben való rész­
vételét, a közoktatás terén elharapózott pro­
pagandát, a monarchia elleni tüntetéseket.

A szerb kormány e bűnös toleránciája

Szaraj evői emlék
Irta Balkinyi Kiimán

— julius 15.
t Szeretetreméltó kézből kapok egy meg­

hívót: legyek pénteken tizenkettőkor a Ca- 
rova Dzsámijában ünnepélyes gyászpompával 
rekviem-félét tartanak a bosnyák muzulmá­
nok a trónörököspár emlékére. A meghívó 
mellett pecsétes igazolvány, melyet Collas bá­
ró, a tartományfőnök „prásidialchef“-je állí­
tott ki, feljogosítván, hogy átmehessek min­
den kordonon rendőri, katonai vonalon ke­
resztül.

Természetesen kapok az alkalmon. Annyi 
idom van éppen, hogy átöltözzem feketébe s 
irigykedő barátaimtól búcsút véve, már hajta­
tok a császári mecsethez. A kocsi kifordul az 
Appel-partra. Ezen a sarkon kis süppedés a 
kocsimon, alig nagyobb egy gyermekfejnél. 
Itt robbant fel Csabrinovics bombája. Külső 
nyoma az utón nincs több, mint apró horzso­
lások egy hirdetési táblán és girbe-gurba hé­
zagok a szomszéd bolt vasredőnyén. A kocsi 
robog tovább s már ott vagyunk a másik ne­
vezetes pontnál: a latin hídnál van a forduló 
ahol eltévesztette útját a soffőr és belerohant 
királyi utasaival a Princip két golyójába — 
Azon az utón, melyen halálos sebeivel vitték 
a hercegnőt és akinek ölébe omlott: a halálra- 
szant, de a halálban is nyílegyenes, hajadonfő

trónörököst, azon az utón visz bennünket is 
a koriak felé a fogat. Átrobogunk a Miljacs- 
kan, jámbor külsejű közrendőrök elállják az 
utunkat: itt a Carova Dzsámija.

I Á minaretről furcsa kis lobogó leng: a 
kalifa zászlaja. Kivételes jelentőségű mecset 
ez. Az annektalt országok egész területén 
az egyetlen, amelynek karcsú tornyán sza- 
bad fenlobogtatni a próféta lobogóját. Örök 
időkre megígérte ezt a magyar király a pró­

féta helytartójának.
I Az ünnepségrendiezői, méltóságos külse-
I jü, kedves muzulmán urak fogadnak és betes­
sékelnek a kapualján egy várakozó csarnok­
ba. Hadd végződjék előbb a rendes pénteki 

, unádkozás, ennél még idegen uraknak nin­
csen keresetjük. Majd szólnak, mikor kerül­
jünk beljebb.

I Most udvarias mozdulattal Basagics kö­
zeledik felénk, a szábor nagytudományu el- 
noke. Muzulmán, hát neki bent a mecsetben 

.volna a helye, ide csak azért tér be, hogy 
nekünk, régi ismerőseinek magyarázzon meg 
egyet-mast, amit nem tudnánk.

Tőle tudom meg, hogy a rekviem volta-, 
kepen idegen és lehetetlen fogalom a muzul­
mán felfogas szerint. Halottak üdvéért imád­
kozni nem lehet . . .

— tis a mai gyászünnep?
— Ennek azt a formáját találtuk meg, -

világosit fel Serif effendi Arnautovics, a leg­
okosabb mohamedán egész Boszniában és 
Hercegovinában, (sőt nem hiszem, hogy pár­
ja akadna a hetedik szandzsákban sem) — 
azt a formát állapítottuk meg, hogy a Ee- 
rencz József egészségéért, boldog uralkodá­
sáért imádkozunk s arra kérjük Allah-t, óvja 
meg több ilyen csapástól. A reisulema eliez 
örömmel hozzájárult, hiszen ahány muzul­
mán van, mindnyájan egyek vagyunk a me­
rénylet megítélésében .. .

Közben a csarnok mind jobban megtelik 
idegen notabilitásokkal. Aranycsattos díszru­
hájukban jönnek az országos kormány osz­
tályfőnökei. Vájjon eljön-e Potiorek is? He­
lyettese, a hires Mandics doktor, aki az öreg 
Rohoiiyi helyét foglalta el, kint a kapualján 
várakozik. Mondják, a merénylet óta ő kapja 
a legtöbb fenyegető névtelen levelet. Zurunics- 
csal beszélget vidám barátsággal, mintha nem 
volnának most is tele a monarkia lapjai e két 
államférfi örökös versengésének hírével. — 
Vagy azok a gonoszhitü lapok találtak ki me­
gint valamit, vagy a boszniai politikusok ta­
nultak meg mesterileg a finom külső érintke­
zés szabályait. Kardcsörtetés hallatszik, egy 
less magyar katonatiszt . . . de nem . . ez 
a szarajevói rendőrfőkapitány, a sokat etnle- 
getett Gerde Ödön. Snájdig, eszes ember, ki­
tűnő hivatalnok, se fent, se lent eszébe nem 
jut senkinek, hogy személyileg őt tegye fele-
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akkor sem szűnt meg, amikor a junius 28-ikf 
események az egész világ előtt bebizonyítot­
ták azok gyászos következményeit.

A tettesek vallomásából kiviláglik, hogy 
a szarajevói gyilkosság Belgrádhan szerez­
tetett, a gyilkosok a náluk levő fegyvereket 
és a robbanószereket a „Narodna Obrana“ 
kötelékébe tartozó szerb tisztektől és hiva­
talnokoktól kapták és Boszniába eljuttatását 
a szerb határszolgálat főnökei tervezték és 
hajtották végre.

A császári és királyi kormánynak ezek 
a dolgok parancsoló kötelességévé teszik, 
hogy véget vessen a monarchia nyugalmát 
állandóan fenyegető bűnös mozgalmaknak. E 
cél elérése végett felhívja a szerb kormányt, 
hogy a szerb hivatalos lap julius 26-án 'meg­
jelenő 13. számának első lapján a következő 
nyilatkozatot téteti közzé.

A szerb királyi kormány elitéli az 
Áusztria-Magyarország ellen irányuló 
propagandát, vagyis amaz irányzatok 
összességét, amelyek végeredményük­
ben a monarchia területéhez tartozó 
egyes területek elszakitását célozzák és 
őszintén fájlalja e bűnös üzelmek gyászos 
következményeit.

A szerb királyi kormány sajnálja, hogy 
a szerb tisztek és hivatalnokok resztvet­
tek a propagandában és megzavarták a 
jó viszonyt. Helyteleníti és elutasítja ma­
gától az Áusztria-Magyarország bár­
mely részén lakóknak sorsába való be­
avatkozás gondolatát.

Most pedig komolyan figyelmezteti a 
tiszteket és hivatalnokokat és az egész 
lakosságot: jövőre a legnagyobb szigor­
ral fog eljárni mindazok ellen, akik ré­
szesei volnának ilyen üzelmekben.

Ez a nyilatkozat őfelsége napi paran­
csában hozatik a hadsereg tudomására és 
a hadsereg hivatalos lapjában közzété- 
tetik.

Kötelezi magát a szerb kormány:
1. Megakadályoz minden olyan kiad­

mányt, amely a monurkia elleni gyűlöletre és 
megvetésre izgat, amelynek általános irány­
zata Áusztria-Magyarország területi egysége 
ellen irányul.

2. Feloszlatja a Narodna Obrana nevű 
egyesületet, minden eszközét és irományát el-

lőssé a bekövetkezett balvégzetű események­
ért. Még egy pár magasabb hivatalnok, pol­
gármester, f obi rák jönnek. Az ablakon át ki­
nézünk a mecset pitvarára, ahol ájtatosan hát­
lón ganak mezítláb milliomos bégek és szegény 
koldusok. Félegyet ütött átél lenben az óra, 
most már kezdődik a „dova“, az imádság Fe- 
rencz Józsefért. Bevonulunk a mecsetbe. Itt 
van a helyőrség nagy küldöttsége. Csak Po- 
tiorek nem jött el. Félt volna egy újabb me­
rénylettől? No hiszen mindent inkább lehet 
mondani erre a generálisra, csak azt nem, 
hogy ijedős volna. Állítólag a muzulmánok 
nagy demonstrációt terveztek mellette, ez 
tartotta vissza. Bent a mecset belsejében a zsi­
dó istentiszteletre emlékeztető keleti melódiák 
fogadnak. A nagyterem szinültig teli van Sza­
rajevó minden rendii-rangu muzulmán polgá­
rával. Annyi hely sem marad üresen, hogy a 
reisulema könnyű szerrel eljuthatna a szó­
székig. Mint a pásztor a nyájában, a szó szo­
ros értelmében úgy kell utat csinálni a hivei 
között.

Az uj reisulema gyönyörű jelenség, ősz­
be csapzik a szakálla, nyugodt, nemes arcki- 
íeiezése regi párisi török barátomnak, Ahmed 
Rizának, az első sztambuli házelnöknek az 
emlékét eleveníti fel. Lila díszítésű finom kön­
töst visel, amely őt mint „Mekka és Medina 
molIah“-ját illeti meg. Semmi pátosz, semmi 
hamis érzelgés nincs a szavában.

kobozza, amelyekben a monarkia elleni propa­
ganda foglaltatik.

3. Kiküszöböli a szerb közoktatásból mind­
azt, ami a propagandát helyesli.

4. Eltávolítja a hadseregből és az állam­
hivatalokból mindazokat a tiszteket és állam- 
hivatalnokokat, kik a propagandában résztvet- 
tek. Ezeknek nevét a cs. és kir. kormány kö­
zölni fogja a szerb kormánnyal.

5. Elfogadja a cs. és kir. kormány szer­
veinek Szerbiában közreműködését a monar­
kia területe ellen irányuló mozgalom leküz­
dése körül.

6. Bírói vizsgálatot indít a merénylet 
szerb területen levő részesei ellen s erre vo­
natkozóan a nyomozásban a cs. és kir. kor­
mány által kiküldött szervek is részt fognak 
venni.

7. Sürgősen elfogatja Tankosits Volja őr­
nagyot és az állítólagos Ciganyovits Milán 
szerb alkalmazottat, akik a szarajevói vizs­
gálat által kompromittálva vannak.

8. Megakadályoz a határon fegyvereknek, 
robbanószereknek átcsempészését.

9. Elbocsátja és megbünteti a határszol­
gálatot teljesítő ama közegeket, akik meg­
könnyítették a szarajevói merénylet tettesei­
nek a határ átlépését.

Magyarázatot ad a cs. és kir. kormány­
nak arról, hogy egyes magas szerb hivatal­
nokok igazolatlanul nyilatkozatokat tettek a 
szarajevói merénylet alkalmából interjúkban 
és hivataos állásuk dacára nem haboztak el­
lenséges, sértő nyilatkozatokat tenni a mon- 
arkiáról.

10. Késedelem nélkül értesíti a cs. és kir. 
kormányt e rendszabályok foganatba vétele 
felől.

A cs. és kir. kormány legkésőbb szom­
batra, folyó hó 25-én este hat óráig várja a 
szerb királyi kormány válaszát.

A demars ezután bőven indokolja mi­
ért kellett mindezeket megállapítani. Mert a 
vizsgálat megállapította, hogy az összeeskü­
vést Belgrádhan szőtték, Tankosits osztotta 
ki a fegyvereket, gyakorolta a céllövésben a 
gyilkosokat, ő szerezte Kragujevácból a bom- 
békat és a vámhivatalnokok segítették a re­
volvereket és bombákat átcsempészni.

— Muzulmán testvérek, mindnyájan tud­
játok, — kezdte a reisulema — milyen rémes 
gaztett történt a mi Szarajevónkban, Aztán 
ecsetelte a nagy fájdalmat, amely minden mu­
zulmán keblét el töltötte. Az izlám is azt hagy­
ja meg, hogy meg kell osztani a mi uralko­
dónk örömét-bánatát. — Ezért imát fogunk 
mondani a nagy Allah-hoz.

Olyan emberek, akik életükben már száz­
számra morzsolták le az eféle hivatalos cere­
móniákat: most önikénytelen meghatottságot 
éreztek a naiv, jóságos, tetőtől-talpig igaz 
emberek lelkének elementáris kitörésekor. — 
A reisulema hirtelen arabra fogta a szót, a 
mecset népe nem vette ki minden szó értel­
mét, de mélységes meghatottság vett erőt az 
imádkozó férfiakon. Az crmm-okba, melyek­
nek süni ekliója szállt a főpap szavára, a ful­
dokló, siró aminokba egy elkeseredett, vérig 
gyötört nép felindulása nyögött bele.

Távozáskor eszembe jutott, hogy Mik­
száth jellemzi egy nagy magyar író házaséle­
tét ezzel az öt szóval:

— Nem volt gyermekkoporsó a házukban. 
Ez hiányzott az ő lelkiéletük harmóniájá­

nak kialakulásához.
fin azzal az érzéssel távoztam a Carova 

Dzsámijából, hogy a magyar és a muzulmán 
tömegléíek harmóniáját ez a kettős koporsó 
kovácsolta együvé most hosszu-hosszu időre.

Békehangok után
újabb botrányok

A képviselőház ülése
A tegnapi békés hajlandóságú megnyi­

latkozások után az ellenzéknek éppen legér­
téktelenebb tagjai tele szájjal igyekeznek 
meghiúsítani ' minden olyan törekvést, amely 
a belpolitikai békének helyreállítására vezet­
hetne. Sőt Sümegi Vilmos a Kossuth-sza- 
kálas hazafi tettekkel is igyekezett bebizo­
nyítani, hogy nekik még a mai rendkívüli 
helyzetben sem kell a béke. Inkább vesszen 
az ország, vesszen minden, de nekik fcékülés 
Tisza István gróffal nem kell. Rikítóan, elke- 
seritően élesen ütközik ki ezek után a mai 
viselkedésből az a tendencia, hogy bevonul­
jon a palotaőrség és ezzel valami borzasztó 
erőszak képe tiintettessék elő. Szomorú képe 
ez a magyar ellenzéknek és magyar képvise­
lőház „hazafiai“-nak.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Kitiltás botrányokkal.
Beöthy Pál elnök tiz óra után nyitotta 

meg az ülést.
Szász Pál előadó előterjeszti a mentelmi 

bizottság jelentését, amely Fernbach Károlyt 
öt, Sümegi Vilmost pedig tiz napi kizárásra 
javasolja ítélni.

A Ház elfogadja a javaslatot.
Elnök felszólítja az illető képviselőket, 

akik jelen vannak, hogy nyomban hagyják el 
az üléstermet.

Sümegi Vilmos jelén van, az elnök fel­
szólítását tudomásul nem veszi s ismételt fel­
szólításra is helyen marad.

Elnök: Az ülést öt percre íelíüggeszti.
Óriási kiabálás mind a két oldalon.
Rakovszky István: Szépen készítik elő a 

$zerb háborút! A szerbeket törjék, ne minket!
Bakonyi Samu: Hallatlan visszaélés és a 

legotrombább jogsértés ez! Ilyen gálád mó­
lon nem lehet tárgyalni!

Rakovszky István az elnöki emelvény elé 
fuegy és ott kiabál: Értem, hogy mért hódit 
á köztársasági eszme. Kiölnek belőlünk min­
ien dinasztikus érzést!

Huszár Károly: Tisza a császárnak kép­
beli magát!

Elnök újra megnyitja az ülést és jelenti, 
tninthogy Sümegi és Fernbach az elnök ki­
tiltó utasításának eleget nem tettek, el nem 
távoztak, kéri őket ismét a mentelmi elé uta­
sítani.

A jobb oldal felállással ezt is elhatározta, 
és minthogy Sümegi még most sem távozott, 
az elnök öt percre az ülést felfüggeszti.

Jönnek a palotaörök.
Alig függesztettek fel az ülést, Czabay 

Horváth Péter alezredes vezetésével megje­
lent az egész palotaőrség. Az alezredes Lacz- 
kovics főterembiztossal tárgyalt, aztán kilé­
pett a sorból hat ember és Móricz László fő­
hadnagy vezetésével bbmentek a terembe. 
Laczkovics főterembiztos odament Sümegi­
hez és halk hangon mondta:

— Az elnök ur őnagyméltósága paran­
csára felszólítom a képviselő urat, hogy hagy­
ja el a Házat.

Sümegi feláll, kezével búcsút int és szót­
lanul kimegy.

Bakonyi Samu: Ha odalent is igy dol­
goznának! . . .

Az őrség ezután tisztelgett és elvonult.
Az illetékvita.

Elnök ismét megnyitván az ülést, meg­
kezdték az illetékjavaslat részletes tárgyalá­
sát az 55. §-nál.

Preszly Elemér: Az 55. §. nem pénzügyi, 
de bírói jellegűnek tartja és módosítást ter­
jeszt el.

Sághy Gyula kívánja, hogy a bíróságra 
bízassák az illeték megállapítása,

Bakonyi Samu: Annyira megcsap a tör­
ténelem lehcllete, melyről a kormány sajtója 
napok óta ir, hogy félek, beszédemben is ma-
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gával talál ragadni. A szakasz a közönség és 
ügyvédség ellen irányul.

Többek felszólalása után a szakaszt vál­
tozatlanul elfogadták.

A 69-ik szakaszig változatlanul elfogad­
ták a javaslatot. A 66-ik szakasznál hatalmas 
csattanás hangzott be a terembe. Éppen Cser­
mák Ernő beszélt. A vita percekig megakadt 
és a képviselők kitódultak a folyosóra. A 
villám a parlament közelében csapott le.

Csermák Ernő szünetet kér.
Elnök: Tessék folytatni csupán egy kis 

vihar.
Csermák Ernő befejezi beszédét, mire az 

elnök a vitát berekeszti.
Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter a 

szakaszhoz módosítást ajánl.
Elnök: A vita e szakasznál be van re- 

kesztve, módosításokat tenni nem lehet.
A 67. §-r;ál Platthy György módosítást 

ajánl.
Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter a 

módosításhoz hozzájárul.
Bakonyi Samu hosszan kezd beszélni.
Elnök: Ne kerülje meg a házszabályokat.
Bakonyi Samu: Kikéri magának, ő nem 

kerüli meg a házszabályokat.
Elnök: Ne feleseljen.
Kovácsy Kálmán a tárgytól eltérően hosz 

szasan beszél.
Elnök többször figyelmezteti, majd erő­

sen, hosszan csenget, mig végül a szónok föl 
néz reá és igy szól:

— Bocsánat nagyot hallok.
A mentelmi bizottság elnöke ezután beje­

lenti, hogy a bizottság Sümegi Vilmost a mai 
ülésen tanúsított tiszteletlen és engedetlen vi­
selkedéséért újabb 30 napra az ülésekről ki­
tiltja.

Az ülés vége egynegyed hét órakor volt.

Ä mai nagy vihar
Pusztítások mindenfelé
A kánikulai tűrhetetlen fórróságot, amely 

két nap óta perzseli az embereket, nehány 
percré eső, ezt megelőzően pedig hatalmas 
vihar váltotta föl.

A vihar nemcsak Debrecenben, de az 
ország legtöbb részein, de legtöbb kárral és 
legvehemensebben a fővárosban pusztított, a 
hol a viharnak emberélet is áldozatul esett. 
Nálunk Debrecenben hat és hét óra között 
rendkívül nagy porfelhő sötétítette el a látó­
határt s az előzőén még teljesen csöndes le­
vegőt hatalmas vihar kavarta föl, amit villám­
lás és menydörgés követett, amig végre meg­
indult a jótékony, hűsítő, de sajnos rövid ideig 
tartó s nyári zápor jellegével biró eső. Ki­
sebb, jelentéktelen károkat okozott a szél­
vihar.

Fővárosi tudósítónk jelentése szerint a vi­
har katasztrofális erővel jelentkezett.

A Bazilika kupolájának bádogtetejét 35 
négyzetméternyi területen leszakította és azt 
a Váci-körutra dobta, ahol emiatt most a köz­
lekedés szünetel. Leszakított még több házfe­
delet a szélvihar rettenetes ereje. A Lord és 
társa cég fatelepén szintén leszakította egy 
lakóház tetejét, mire a falak beomlottak. A 
lakók idejekorán .kitudtak menekülni, de két 
gyermek a düledező házban maradt, ezeket az 
összeomló falak agyonütötték. A F. T. C. 
sporttelepén szintén bedöntött a vihar egy tűz­
falat, amely egy ismeretlen embert megölt. A 
Rudolf-rakpart pályaudvarán is ledobta az 
egyik épületről a tetőt, majd bedöntötte az 
egyik falat, amely egy napszámost megölt.

Andrdssy Gyula és Batthyány Pál gró­
fok a képviselőház egyik ablakából nézték, 
hogy egy bútoros kocsit a szélvihar fölkapott 
és a Dunafelé görgetett. A szél egyszerre ki­
rántotta az ablakot és összetörte, az üvegszi­

lánkok Batthyány gróf arcát megsebesítették. 
A szélvihar ereje a butoroskocsit a Dunába 
vitte, ahova a lovak belefuladtak.

A Budapest-Bécs vonalon a táviró és te­
lefon vonalak legnagyobb része oly erősen 
megsérült, hogy az összeköttetés megszakadt.

Kyáry Stet Járó sajtópere 
cikkíró helirett a szerkesztő yolt a vádlott

Bizonyára sokan emlékeznek még Debre­
cenben arra a rágalmazás! pörre,_ amelyet 
nyolc évvel ezelőtt indított báró Nyáry Albert 
dr. kultuszminiszteri fogalmazó Faragó (Fein­
gold) Irén hajdúböszörményi tanítónő ellen, a 
ki azzal vádolta meg egy hírlapi cikkben a 
miniszteri fogalmazót, hogy őt hipnotizálta és 
sokáig hipnotikus hatalmában tartotta s ide­
geit beteggé tette. A különös ügy a debreceni 
törvényszék esküdtbirósága előtt keniilt t:uj- 
gyalásira. — A bizonyítási eljárás felvételére 
azonban nem került a sor, mert a törvényszé­
ki orvosok Faragó Irént beszámithatatlannak 
nyilvánították és ezen az alapon megszüntet­
ték ellene az eljárást.

Faragó Irén megfelebbezte a határozatot, 
de minden fórumon elutasították. A tanítónő 
iajduböszörményben viselt tanítónői állást és 
megvizsgáltatta magát két városi tiszti or­
vossal, akik bizonyítványt állítottak ki arról, 
hogy épelméjű és beszámítható. Faragó Irén 
ezenkívül feljebbvalói kezéből is produkált bi­
zonyítványt arról, hogy tanítói hivatását min­
taszerűen tölti be. Mindezek azonban a tör­
vényszéki orvosi véleményekkel szemben hiá­
bavalóknak bizonyultak, a tanítónő nem kezd­
hette élűiről a port.

Faragó Irén ezek után 1912-ben bejött 
Debrecenbe és a „Debreceni Nagy Újság“ ci­
nül lapban cikket tett közzé, melyben megis­
mételte a vádjait báró Nyáry ellen és elmond­
ta, hogy az 1906-iki tárgyaláson elütöttek a 
bizonyítástól, mert a törvényszéki orvosok bc- 
számithatatlanriak nyilvánították, holott csak 
háromszor beszéltek vele 10-10 percig. Haj­
dúböszörményi orvosokkal is megvizsgáltat­
ta magát, olyanokkal, akik évek hosszú során 
át érintkeztek vele, ismerték őt s ezek az or­
vosok épelméjiinek nyilvánították. A cikk ke­
retében le is közölte a két orvos által kiállí­
tott bizonyítványt.

Báró Nyáry Albert dr. ezért a cikkért is 
megindította a port rágalmazás miatt, de nem 
a tanítónő, hanem a lap akkori felelős szer­
kesztője, Perczel Móric ellen. Perczel Móric 
kifogással élt a vádirat ellen s a tanítónőt, mint 
a cikk Íróját kérte felelősségre vonni, de a vád­
tanács elutasította a szerkesztő kifogásait az­
zal, hogy a tanítónő „hipnotikus befolyásolás 
téveszméjével járó elmezavarban szenved“ s 
ezért a felelős szerkesztő helyezendő vád alá.

Ma került az ügy a főtárgyalásra. — A 
tárgyaláson Nagy Kálmán dr. törvényszéki 
biró elnökölt, a főmagánvádló képviseletében 
Áld or Dániel dr. ügyvéd jelent meg, Perczel 
Móric védő nélkül állott elő.

Nagy Kálmán dr. elnök ismerteti a vá­
dat. felolvassa az inkriminált cikket.

Az elnök: ön irta ezt a cikket?
A vádlott: Nem. En többször távol vol­

tam a laptól és távollétemben adták le. Nem 
tudtam a cikkről, csak mikor vád alá he­
lyeztek.

— Hogy került a cikk a lapba?
-- Faragó Irén bevitte a cikket a szer­

kesztőségbe és azzal kérte a közlését, hogy el­
vállalja érte a felelősséget. így értesültem ké­
sőbb a dologról. Ezért kérem is Faragó Irént 
vonni felelősségre. En különben — folytatta 
Perczel Móric — sajnálom a cikk megjelené­
sét és hajlandó vagyok bocsánatot kérni báró 
Nyáry úrtól.

Elnök: Akkor talán intézzük el békésen 
az ügyet.

Áld or Dániel dr. kijelenti, hogy ha Pcr- 
czcl bocsánatot kór és viseli a költségeket, 
visszavonja a vádat.

Ezután Perczel Móric megtette a bocsá- 
imtkérő nyilatkozatot, majd' Áldor Dániel dr. 
visszavonta a vádat, mire a törvényszék meg­
szüntető határozatot hozott.

A pénzgyártó
csoda-masina

Hogy lesz
a szegény emberből milliomos?

9
Furfangos csalót nyomoznak a liszacse- 

gei csendőrök. Hétfőn délután történt, hogy 
a községi nagykorcsmába beállított egy ipa­
ros külsejű ember. Kocsis András módos 
gazdálkodó asztalához telepedett le; bemu­
tatkoztak egymásnak, a jövevény Széké- 
r e s Sándor debreceni gépésznek nevezte 
magát. Hamarosan összebarátkoztak, a bő­
beszédű Szekeres teljesen megnyerte a gaz­
da bizalmát.

Egy óra hosszáig beszélgettek már, ami­
kor a gépész félrevonta Kocsist:

— Gazd'uram, nekem van egy olyan ta- 
álmányom, amellyel milliomosok lehetünk, 
’eltaláltam egy gépet, amelyik pénzt gyárt. 
Akkorátus húsz koronást, mint amilyet ki- 
gyelmednek a bankban adtak.

Kocsis Andrásnak felcsillant a szeme:
— Aztán igaz volna ez? — kérdezte a 

gazda.
Szekeres megnyugtatta Kocsist, sőt meg­

invitálta, hogy tekintse meg a gépet. Rögtön 
elindultak a gépész lakására, ahol egy fénye­
zett láda volt, amelynek oldalán egy kerék, 
elől pedig keskeny nyílás volt. Szekeres Sán­
dor húsz koronás nagyságú tiszta papirt vett 
elő, egy darabot bedobott a ládába, meghaj­
totta a kereket s egy vadonatúj húsz koronás 
jött ki.

A gazdálkodó álmélkodva nézte az ör- 
döngős masinát, amely még két darab húsz 
koronást adott ki. A gépész azután ajánlatot 
tett Kocsisnak, hogy közösbe gyártsák a 
pénzt. A gazda elfogadta az ajánlatot s Sze­
keres kérésére festékre, papírra és más 
anyagra átadott összesen 1350 koronát. Más­
nap kellett Szekeres Sándornak a bevásárlá­
sokat eszközölni s abban állapodtak meg, 
hogy este visszautazik Tiszacsegére. A gé­
pész elment, de tegnapig sem tért vissza.

Kocsis ekkor kezdett eszmélni, hogy be­
csapták s panasszal fordult a csendőrséghez. 
A csendőrök lefoglalták a gépész által hátra­
hagyott ládát, amelyben csupán két henger 
volt. Egy járőr ma bejött Debrecenbe s itt 
keresték Szekerest, de ilyen nevű gépészt 
nem találtak. A csalót most megyeszerte nyo­
mozzák.

Akit tiltakozása ellenére 
operálnak meg

Egy fiatal leány tragédiája
Néhány nappal ezelőtt egy Földesi Róza 

nevű fiatal derecskéi leány vétette fel magát 
a debreceni kórházban. A térdizületei körül 
kínzó fájdalmai voltak, nem tudott már járni. 
A kórházban azonnal konstatálták, hogy a 
leánynak csontszuja van és pedig olyan előre­
haladott stádiumban, hogy az egész lábat 
combtőből amputálni kell.

A szerencsétlen fiatal leány, mikor az or­
vosok értésére adták, hogy csak a lába eltá­
volításával menthetik meg az életét, iszonyú 
sikoltozásba kezdett. Kétségbeesetten kiálto­
zott és sírva könyörgött az orvosoknak:

— Drága jó doktor uraim, — nem bá­
nom, ha a világ legnagyobb kínjait átszenve­
dem, csak a lábamat ne amputálják. Ne te­
gyenek nyomorékká, nem akarok a világ csúf­
ja lenni!

Az orvosok és ápolónők hasztalan igye­
keztek csendesíteni, vagy csillapítani a bete­
get. Idegrohamokat kapott, a haját cibálta és 
újra kérlelte az orvosokat.

— Próbálják meg előbb másképpen, hát­
ha nem kell operálni, öngyilkos leszek, ha le­
vágják a lábamat!

A kórház főorvosa végül megnyugtatta a 
beteget, hogy nem föltétlenül szükséges az 
operativ beavatkozás, majd megkísérlik más 
módon. Természetesen ezt csak a beteg meg-
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nyugtatására mondta a főorvos, mert a be­
tegség olyan természetű volt, hogy csak az 
arnputáeió segíthet. Táviratilag értesítették 
ezért a leány gyámatyját és kérték, hogy ad­
ja beleegyezését az operációhoz, amit a beteg, 
illetve annak gyámja vagy szülője beleegye­
zése nélkül nem szoktak végrehajtani.

A leánynak valahogy tudomására jutott, 
hogy tiltakozása dacára végre akarják rajta 
hajtani az operációt. Erre borzalmas, sziv- 
bemarkoló jeleneteket rögtönzött a kórágy­
ban, hogy még egy kötélidegzetü embert is 
elérzékenyitett volna. Eközben egy érdekes 
psichikai jelenséget is megfigyelhettek az or­
vosok. A szerencsétlen leány ugyanis egy pil­
lanatra felugrott az ágyból és ezen pillanat­
ban a beteg lábizület, melyet különben mozgat­
ni sem tudott, rendesen működött. Az operá­
ció rémképeitől, a műtőasztal látásától feliz­
gatott, agyoncibált idegek az intenciv psichi­
kai érzeteket idézték elő, hogy egy pillanatra 
elnyomták a fizikai érzeteket.

Az orvosok a leány elszánt magatartása 
után a biharmegyei árvaszók beleegyezését 
kérték ki, tekintve, hogy az operáció életve­
szélyes, viszont csak operáció árán lehet se­
gíteni a betegen. A biharmegyei árvaszék 
azonnal értesítette a kórházat, hogy csak ab­
ban az esetben lenne szükség az árvaszék 
közbelépésére, ha a gyám az orvosi vélemény 
dacára se adná beleegyezését.

A leány gyámszülője azonban, belátva 
azt, hogy a leány élete kockán forog — bele­
egyezését adta. Ily körülmények között ia sze­
rencsétlen fiatal leányt ma délelőtt megope- 
rálták és az orvosok bíznak benne, hogy élet­
ben marad.

Elnök különböző kérdéseket tesz föl a ta­
núhoz.

Gueydanné elmondja ekkor, hogy birto­
kában volt három levél a volt férjének viszo­
nyáról, amit férje, Cailaiux be is ismert és 
amiért telő bocsánatot is kért. De Caillaux a 
viszonyt tovább is fentartotta és folytatta. A 
mikor Sarthe kerületbe kellett utazni, férjének 
íróasztalában két olyan levelet talált, amely 
olyan tendenciával Íródott, hogy vele elhites­
se, hogy nincs viszony Caillaux és mostani fe­
lesége között. Mameroban vette magához a 
leveleket, hogy a válópörben fegyver legyen 
a kezében. Caillaux mindig kérte ezeket tőle, 
de ő nem adta.

A tanúkihallgatásokat holnap folytatják.

Caillauxné pőre
Vallott az első asszony
A szenzációs biinpör mai tárgyalása iránt 

sem csappant me gaz érdeklődés. Azok az 
irigyelt kiváltságok, akik belépőjegyhez ju­
tottak, már a kora délelőtti órákban benn szo­
rongnak a tárgyaló teremben.

A tanuk eddigi vallomása nem változta­
tott az általános benyomáson, melyet ezen a 
napon a vádlott asszony vallomásai terem­
tettek meg. És ez a benyomás, mindent ősz- J 
szegezve, a lehető legkedvezőbb. Általános j 
felfogás szerint Caillauxnét fel fogják mente-: 
ni, sőt a pesszimisták is legfeljebb két évi, 
•büntetésre gondolnak, persze a Bérenger-féle 
törvény alapján az ítélet felfüggesztésével, j

A mai kihallgatások legérdekesebb része 
Ouydannénak, Caillaux első feleségének 
kihallgatása.

A tárgyalás mai menetéről a következő 
táviratok számolnak be:

A mai tárgyaláson elsősorban Vervoot-1,' 
a „Paris Journal“ főszerkesztőjét hallgat-, 
ták ki. I

Vervoot elmondja, hogy olyan időben, a • 
melyre pontosan nem emlékezik, mondta Guy-1 
dán asszony neki, hogy szeretné Caillaux j 
mostani feleségének Reyouard asszonynak le- 
veiét közölve látni. Azt hiszi azonzan a tanú, 
hogy Calmette nem tette volna ezeket közé. 
De Caillauxné nem ismerte és nem ismerhette 
Calmette jellemét és igy félhetett attól, hogy 
a leveleket Calmette közölni fogja.

Általános figyelem és érdeklődés fordult 
a következő tanú Gueydan asszony felé, aki 
a hallgatóság feszült figyelme közben halk 
hangon kezdett beszélni. ;

— Engedelmet kérek, — mondta — hogy 
feljegyzéseimet használhassam, hogy a ha­
zugságok hegyét leronthassam.

Elnök: Ezt nem •engedhetem meg, tessék 
úgy valani, mint a többi tanú.

Labori: Kérem a tanút, szorítkozzék csak 
tanu-szerepére.

HÍREK
— Károly Ferenc József huszárezredes.

Bécsből táviratozzák: Hir szerint a király ez­
redessé és az első számú huszárezred pa­
rancsnokává nevezte ki Károly Ferenc 
József főherceget. A huszárezred, amely­
nek 1848. óta a király az ezredtulajdonosa, 
Bécsben állomásozik. Az ezred legénységét 
a temesvári hetedik hadtest kerületéből so­
rozzák. Az ezred pótkerete Nagyváradon ál­
lomásozik.

— Konfliktus a városi tanács és Korb 
Flóris közt. Az egyetemi klinikák építéséhez 
a város ellenőrző szakértőül Borsos József 
helyettes főmérnököt nevezte ki. Borsos Jó­
zsef ellenőrzői teendőit gyakorolni is akarta 
és ezért kérte a részlettervek egy példányá­
nak, valamint a megrendeléseknek^ és az épí­
tési naplónak rendelkezésre bocsátását. Ezt 
azonban Korb Flóris tervező és művezető 
műépítész megtagadta azzal, hogy a város az 
építési rendelkezések jogát átruházta a kul­
tuszminiszterre s igy az ellenőrzést is állami 
közeg teljesiti, amire a kereskedelemügyi mi­
niszter Keleti Izsó műszaki tanácsost rendel­
te ki. Kettős ellenőrzés esetleges divergáló 
nézetek miatt csak hátrányos lehet. Borsos 
József helyettes főmérnök erre most azt kér­
te a tanácstól, hogy mentse föl az ellenőrzés 
kötelezettsége alól. A tanács azonban kimon­
dotta, hogy ragaszkodik előző határozatához 
és fölir a kultuszminiszterhez, hogy ameny- 
nviben ő is olyan álláspontot foglal el, mint 
Korb Flóris. azt úgy fogja tekinteni, hogy 
minden további anyagi kötelezettség alól föl 
van mentve a város.

— A szanatórium követelése a város el­
len. Lukács György vbtt. a tüdőbetegszana­
tórium egyesület elnöke átiratot intézett Deb­
recen város tanácsához és megsürgette a 
szanatórium építési költségéhez megszavazott 
összegből még ki nem fizetett 100,000 ko­
rona kifizetését. A tanács tekintettel arra, 
hogy a 100,000 korona kifizetését a most föl­
vett 4.000,000 korona keretébe fölvette, a sür­
getésre különösebb intézkedést nem tett.

— öngyilkos ügyvéd. Békésről jelenti tu­
dósítónk: Dr. Drexler Gyula báró előkelő bé­
kési ügyvéd, aki a Wenckheim-grófok uradal­
mi ügyésze és a vármegye egyik legelőkelőbb 
és legnagyobb jövedelmű ügyvédje volt, ked­
den este agyonlőtte magát. A báró igen nagy 
tiszteletnek örvendett és egyike volt Békés 
megye legnépszerűbb emberinek. Kedden ba­
rátságosan beszélgetett lakásán nővérével és 
több ismerősével. Beszélgetés közbe egy pár 
lépést hátrált az ablaktól és anélkül, hogy va­
laki észrevehette volna, revolvert rántott elő 
és halántékon lőtte magát. Pár percnyi szen­
vedés után meghalt. A bárót, mint anyagilag 
rendezett embert, csak az életuntság hajthat­
ta az öngyilkosságba. Feleségét és egyetlen 
fiát nemrégen vesztette el, azóta buskomor. 
Az utóbbi napokban orvosai azt is megálla­
pították, hogy súlyos gégebajban szenved. Ez 
keseríthette el annyira, hogy saját kezével 
véget vetett életének.

— Megakad a csatornázás kiterjesztése.
Az István-gőzmalom építési tervvel fölszerelt 
kérvényt adott be a tanácshoz, hogy adjon 
engedélyt telepének csatornázására és a csa­
tornának a gyűjtő-csatornába való bekapcso­
lására. A városi tanács azonban nem tudott 
dönteni a kérésben, mert a városi csatorna 
főgyűjtője nem bírná meg az újabb területek­
ről lefolyó csapadék és szenyvizet, az egye­
temi csatorna gyűjtőjét pedig kombinációba 
venni még nem lehet.

— A Nagyszebenben letartóztatott román 
diákok. Nagyszebenből táviratozzák: A teg­
nap letartóztatott romániai diákok a vizsgáló­
bíró által történt kihallgatásuk során tagad­
ták, mink a tüntetni akartak volna a magyar 
állameszme ellen. Egyik a másikára akarta 
tolni a történtekért a felelősséget. A vizsgá­
lóbíró kihirdette előttük az előzetes letartóz­
tatásról szóló végzését, amibe a román diá­
kok belenyugodtak. Csáky dr. királyi ügyész 
vádiratot ad be ellenük és a nyomozás eddigi 
adatai alapján a vizsgálati fogság elrendelését 
kéri. A román lapoknak azt a hírét, mintha 
az őrizetbe vett diákokat huszonnégy óráig 
éheztették volna, a nyomozó közegek a leg­
határozottabban megcáfolják.

— Nimródok gyűlése. Holnap, pénteken 
délután öt órakor tartja meg a Debreceni Va­
dásztársulat a városháza közgyűlési termé­
ben gyűlését, amelyen a legközelebb megnyí­
ló vadászszezonra szükséges intézkedéseket 
beszélik meg.

— Kártérítést kérnek a várostól az eső 
miatt. Az e havi nagy esőzések több helyen 
a földeken nagy kárt okozott. A város egyik 
bérlője, akinek bérlete a Tócós és a városi 
csatorna találkozásánál van, most azt kérte, 
hogy a csatornából kiömlött viz által okozott 
károkat térítse meg a város. A tanács vizs­
gálatot tartott s ekkor megállapítást nyert, 
hogy 17 hold kukorica és 8 hold répatermés 
viz alatt van. A tanács a kérést elutasította, 
mert a kárt természeti csapás okozta, ez eset­
ben pedig a szerződés szerint kártérítéssel a 
város nem tartozik, másodszor a csatorna ak­
kor is ott volt, amikor a bérletet kivette a 
bérlő s a három napos felhőszakadás folytán 
a mélyen fekvő területre a magasabb helyek­
ről a viz lefolyt.

— A pétervári sztrájk. Pétervárról táv­
iratozzák: A sztrájk mind jobban terjed. A 
kórházak tele vannak sebesültekkel. A sztráj­
kolok most azt a rendszert követik, hogy 
csak a tisztekre céloznak. A rendőrtiszteknek 
több mint fele már súlyos sebesülten fekszik 
a kórházakban.

— Tűz az Apaffy-utcán. Ma este hét óra­
kor Polgár József Apaffy-utca 127. szám alat­
ti házának tetőzete kigyuladt. A gyorsan ki­
vonult tűzoltók eloltották a tüzet, amely je­
lentéktelen kárt okozott a tulajdonosnak.

— Katasztrófa a görci tölténygyárban. — 
Görcből táviratozzák: Az itteni tölténygyár­
ban robbanás történt, melytől az egész épü­
let lángba borult. A tűzoltóság munkája csak 
a tűz lokalizálására szorítkozott. A romokból 
kiásták a gyártulajdonosnak és nejének holt­
testét. Kivülök még egy munkás is a lángban 
lelte halálát.

— Rendőrkutyák Debrecenben. Megírtuk 
annakidején, hogy a miniszter a városok­
nak rendőrkutyák beszerzését ajánlotta. A 
város ilyeneket be is fog szerezni és a tanács 
ma kimondta, hogy a beszerzendő rendőrku­
tyák tartásának költségeit a rendőrségi ál­
lamsegélyből fogja fedezni.

— öngyilkos földműves. Hajdudorogról 
jelenti tudósitónk: Ma hajnalban megfuladva 
találták egy kútban Lévai Imre földművest. A nyomozás megállapította, hogy Lévai ön- 
gyilkosságot követett el, az elmúlt éjszaka be- 
léugrott a kútba. Levelet nem hagyott hátra, 
tettének oka ismeretlen. A rendőrség jelenté­
sére a debreceni királyi ügyészség engedélyt 
adott a földműves eltemetésére.

Negyven korona. Egy szegény keres­
kedőtanuló ma délután a Bika-szálló előtt el­
veszített negyven koronát. Kéri a becsületes 
megtalálót, juttassa el a pénzt Fischer Imre 
Füvészkert-utca 5. szám alatti címre, mert 
neki az állása függ attól, hogy az elvesztett 
pénzt megkeritse.
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— A Budapestre szőlő levelezések cím­
zésé.' A nagyváradi posta- és távirda-igaz- 
gafóság tájékoztatást és kérést intézett a kö­
zönséghez, hogy a kézbesítés pontossága és 
gyorsasága érdekében miképen címezze a 
Budapestre küldött leveleket. Általános elv­
nek tekintsük, — mondja a tájékoztatás — 
hogy mindenki abba a helyiségbe (üzletbe, 
lakásba, hivatalba) címezze és cimeztesse kül­
deményét, ahol annak kézbesítését kívánja, 
tehát a szokásos címadatokon kiviil a köz- 
igazgatási kerület számának az utcának (út­
nak, térnek), a házszámnak, az emelet- és 
ajtószámnak jól olvasható, pontos kiírása is 
szükséges. Arra kérjük tehát a levelező kö­
zönséget, hogy különösen a Budapesten kéz­
besítendő postaküldeményeit a saját és a köz­
érdekben a fentiek szerint teljes pontosság­
gal címezze és erre ismerőseit, üzletfeleit, 
ügyfeleit is késztesse. Ajánlatos, hogy az, aki 
cimfejes levélpapirost használ, erre a saját 
levélcímét is rá nyomassa.

— Szegélyek ügyei. A szegényügyi bi­
zottság ma délután öt órakor a városháza 
könyvtár szobájában K. Tóth Mihály dr. ta­
nácsnok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
segélyezési, szegényházi folyó ügyeket intéz­
tek el.

— A föpincér tolvaja. Petrákovics István, 
a vasúti étterem főpincére panaszt emelt a 
rendőrségen, hogy bezárt fiókjából valaki el­
lopott 153 koronát. A rendőrség kinyomozta, 
hogy a tolvaj N. Antal pincértanuló, aki ál­
kulccsal felnyitotta a fiókot s igy lopta e! a 
pénzt, amelyet hiány nélkül megtaláltak nála 
egy zsebkendőbe bekötve. N. Antal ellen el­
járást indított a rendőrség.

— Rektifikáció a sírfeliraton. Nagykároly 
hói jelentik: Már régebben történt, hogy 
Nagykárolyban meghalt egy V i d a István 
nevű ember, özvegyet és rokonságot hagyva 
maga után. Bánatos özvegye született C z e- 
h a Erzsébet sirkövet állíttatott a megboldo­
gult hantja fölé. a sírkőbe belevésette férjé­
nek személyi adatait, a megfelelő rigmusokat 
és azt a sablonos aláírást, hogy „hű nőd — 
Erzsiké“. Az idő telt-mult, eltelt a gyászév 
is, özvegy Vida Istvánná letette az özvegyi 
fátyolt, a megboldogult emléke kezdett hal­
ványodni^ jött egy megfelelő párthie . . szó­
val mégtörtént, ami ilyen esetekben történni 
szokott: özv. Vidá Istvánná másodszor is férj­
hez mént. A második nász azonban végké­
pen felháborította a megboldogult első férj 
nővérét: Vida Vilmát, aki felfogadott egy 
Halhober János nevű mesterembert, ezzel ki­
ment a temetőbe és kivésette a sírkőből a 
„hű nőd — Erzsiké“ szavakat. A csendőrség 
felelősségre vonta Vida Vilmát, aki azzal vé-! 
dekezett, hogy ha a sógornő férjhez ment, 
akkor elvesztette a jogát a „Ilii nő“ elneve­
zéshez s ő csak a valótlan állítást rektifikálta 
ugyanazon helyen, mikor a valótlan tartalmú 
felírást kivésette a kőből. A védekezés nem ! 
használt. Az eljárást úgy Vida Vilma, mintI 
Halhober János ellen megindították.

— örült a templomtoronyban. Déváról' 
jelentik: Budnik János felsőcsentesi elmebe­
teg ember az éjjel betörte a községi templom 
ajtaját, a toronyba futott és ott harangozni 
kezdett. A község népe felriadt álmából és a 
templorh elé gyülekezett. Bu dr tik, aki késsel, 
revolverrel és kövekkel volt felszerelve, 
négy embert halálosan megsebesített, egy 
rendőrt hasba szúrt és egy asszonynak a 
késével kiszúrta a szemét. Reggel négy óra­
kor, miután látta, hogy ellentállása hiábavaló, 
leugrott a templomtoronyból. Halálos sebek­
kel terült el az utca kövezetén.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Elek József ref. 51 éves. 
Nagy László ref. 31 éves, Novothnv Tibolt 
r. k. 74 éves, Morvái Sándor r. k. 9 napos, 
Szabó Istvári r. k. 3 hónapos, Schwarcz Imre 
izr. 4 hónapos, özv. Szabó Józsefné ref. 75 
éves, Kovái Sándor ref. 4 hónapos, Mózes Mi- 
hályné ref. 34 éves, Mátyás Ferenc ref. 70 
éves. Takács Juliánná ref. 4 hónapos, Trnka 
Gabriella ref. 3 hónapos.

— Gyermek-kocsik, kerti nyugágyak, úti 
kosarak és bőröndök legolcsóbb szabott árak 
mellett kapható Mentze Henrik újdonságok 
áruházában, Piac-utca 38. szám.

mmma
PÉNTEKEK

SZOMBATON - OASÁBNAP
Julius hó 24-én, 25-én, 26-án
a budapesti „Apolló“ színházban 

a legnagyobb sikert elért

KINEMASZKECGS!

ilVSHilY Alim
felléptével

AZ

Romantikus szerelmi történet 3 
felvonásban. Irta: Harsány! Zsolt. 

Zenéjét : Vincze Zsigmond.

SZEMÉLTEK:
Schröder Guáztáv,

gazdag magánzó Bodonyi Béla
Ilonka leánya . . Bedö Ilona
Dr. Gál Sándor ügyvéd Thury lilemér

• Véí Tóni színész . . Nyáray Antal
István.......................... Sipos Zoltán

Mérsékelten felemelt tielyárak.
ELŐADÁSOK:

Pénteken este lel 8 és fél 10 órától, 
szombaton 6, 8 és 10 órától, va­
sárnap d. u. 3—5, este 7 és 9 órától.

Ezen előadásokra 
jegyek előre vált­
hatók egész nap!

Telefon 12-61.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Igazságügyi kinevezések. Az igazság­

ügyminiszter M e 11 á n Dezső hajdúnánási ki­
rályi járásbirósági jegyzőt a máramarosszi- 
geti kir. törvényszékhez helyeztq, át és S i- 
p o s Ferenc máramarosszigeti kir. törvény- 
széki joggyakornokot a hajdúnánási kir. já­
rásbírósághoz jegyzővé nevezte ki.

§ Sikkasztó bizományi kereskedő. Löfko- 
vics József budapesti kereskedősegéd 1911. 
évben Révész Béla és társa bűdapesti keres­
kedőtől bizományba átvett 323 korona értékű 
árut, az árut Debrecenben eladta, de az ér­
tékével nem számolt el. A mai főtárgyaláson 
védekezésül azt adta elő, hogy családjával 
nyomorgott és a befolyt összeget a családja 
szükségleteire fordította. A törvényszék az 
enyhítő körülmények figyelembevételével egy 
napi elzárásra és 90 korona pénzbüntetésre 
Ítélte jogerősen.

§ Elejtett vád. Fazekas Imre villanyvilá­
gi tási vállalkozót vétkes bukás vétségével vá­
dolta az ügyészség, mert amikor fizetésképte­
len lett, csődöt nem kért maga ellen s köny­
veket nem vezetett. Fazekas közben hitele­
zőit kielégítette s az ügyész a mai tárgyaláson 
elejtette ellene a vádat.

közoazdasAo

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos korOnftjáradók 
A Hamvasat 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni
Közúti vasút . .

743 60 
677-- 
77-65 

648- - 
3 '3-60 
460 — 
629*— 
646 60

ilagánleitámltolisl kamatláb
Bdcs 37/s°/o — Berlin 2V,°/o — London 2'/<°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König d 
Búza 1916. április.

„ októberre 
Tengeri 1915 máj 
Rozs óprilhra 

,, októberre 
Zab áprilisra 

,, októberre 
Tengeri jul.

.. aug.
Készáru változatlan.

breceni bizományos távirati jelentése.
18*8-5 
18-7
7 25 

9:71

804
r 35 
7-40

A szerb járadék áresése Párisban. A leg­
utóbbi napokban a párisi börzén a 93 és fél 
százalékkal kibocsátott uj szerb járadék 
85.60-ra esett. A feszült külpolitikai helyzeten 
kiviil a szerb pénzügyminiszter párisi útja 
adott okot, erre a horribilis áresésre. A szerb 
pénzügyminiszter párisi útját ugyanis a szerb 
kormány pénzszükségletével hozták kombi­
nációba a párisi piacon.

Árverési hirdetmény.
Mint vb. Frisch Sándor debrcczeni 

bej. kereskedő csődtömeggondnoka ezennel 
közhírre teszem, hogy a debreczeni kir1. tör­
vényszék, mint csődbíróság 24609/1913. P. sz. 
végzése folytán a csődleltár 651—657., 659., 
661., 663.. 665., 667., 672., 680—688., 689., 
690—702 , 704-706., 708-713. tételszámok 
alatt felvett összesen 3047 korona 70 fillér 
tőke és ezek járulékaiból álló követelések 
Debreczenben, Deák Ferenc-u. 11. sz. alatt 
lévő ügyvédi irodámban 1614. évi Julius 
hó 25-én délelőtt 9 órakor Tőrök Péter 
bírói végrehajtó, mint bírói kiküldött által 
tartandó nyilvános árverésen egy összegben 
a legtöbbet Ígérőnek az 1881. LX. t.-c. 129. 
§-ának 3-ik és következő bekezdései szerint 
el fognak adatni,

Venni szándékozók a csődleltár vonat­
kozó tételeit Irodámban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetik.

A követelés behajthatósága, fennállása, 
összegszerűsége tekintetében minden szava­
tosság kizárva.

Debreczen, 1914 julius 20.
Dr. Schwaroz Arthur ügyvéd,

csődlömeggondnok.
Debreczen, Deák Fei'enc-utca 11.
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1914 Julius 24.

I eElőkelő Toaletszen.
Százezercsajádban használatban, 
irmomir/aesszepiti a bort,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar- 

! Ionban a 15,30és 75 fillér. Maiser-Óorax- 
Szappan 60 fillér .Tola -Szappan kó filler 

GP^JUEB VOlTH.WlEy lií/i 
M/naerrno/k&ph&fo.

DEBRRCZENI független újság

=1 CZÉONÉL

DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Qyermekrnhák

Harisnyák
Tricék

H nagy választékban.!!

ÜZBinnagpbbiíás folyian SZt OÍK 81
nyomással:nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték 
1000 finom fehér boríték 
1000 féliv üzleti levélpapír . . 
1000 színes levelező-lap

K 3-60 
» 6— 
„ 7— 

5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 

r mellett'

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49

ValődibrQnni szövetek

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy 
1 hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
I effyGtemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkcreskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

hősisek géza
I kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
! és előnyös árban kapható,

fiyomorbajoknál csodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borr 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Hódító körútra 
indul az ui 

kőbányai sörfőzde:

rí
ffl

íj
b
ifi
>o

•s WI4. évi tavaszi és nyári Idényre
,Ejnr szelvény fi szelvény 7kon. 
S. 10 m. hosszú 11 szelvény 10 kap. 

telje* férfiruhához {I szelvény 15 kor. 
WH ladrii, és sulién/) 11 szelvény 17 kar. 

elegendő, csak [l szelvény 20 kar.
f aselrényt fekete ezalonrubához 20.-— K-erl, 

htóltőzzŐTttet, turlstulódeni, selyemkem- 
, eai kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 

I é(. szolid cég mindenütt
lamert posztógyári raktár

SiegeMmhof Brünn.
- Ml.
M»«l
■ OkiAjTmi
indák,

Ml*ták hon í. btrinln.
'•> » «Klrtkrt 1 marinnrA élrez, fc. 
«tahUt aHívttlea SÍegel-lmhol cir- 
-irí piacon rendeli meg, Igen |elenle-:-~. d*^"“**eJMoíc»óbb'’ár«k. ÍSriáil 

* ****“• Mlnt.M, Ilgy'lm«i, klizolgíláa^míg

1322-1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr, (Pressler Jenő budapesti ügyvéd ál­

tal ^képviselt Kelemen D. és társai végrehaj- 
tatónak végrehajtást szenvedő elleni 182 
korona 20 fillér tőke, ennek 1912. év ápri­
lis.hó 1. napjától járó 5% kamata és eddig 
összesen 83 korona 70 fillér perköltség, ere­
jéig, amennyiben a követelésre időközben 
részfizetés történt, annak betudásával, a deb- 
reczem kir. járásbíróság 1914. V. III. 683. sz. 
kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen­
vedőnél 1914. évi junius hó 13-án biróilag 
lefoglalt és 740 koronára becsült ingósá­
gokra az árverés elrendeltetvén, — a felül- 
toglaltatók követelése pr éjéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek Oeb- 
reczenhen, a városi téglagyárban leendő 
megtartására 19H évi augusztus hó 17. 
napjának d. e. 9 óráját tűzöm ki, amikor 
a foglalás alatt levő bútorok és egyéb in­
góságok, a legtöbbet Ígérőnek készpénzfize­
tés mellett szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1914 július hő 10-én. 
f ufiáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

:: DBBRBCZBNI BUTOBKBSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

&

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden, társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! I!

Seolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

FŐVÁROSI SÖRFŐZÖ R. T. 
KŐBÁNYÁN

J FŐRAKTÁROS •

Márkus Jutó Mmm, Batvan-utca 30.
TELEFON 14.

HALMÁGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

NAGY NYÁRI OCCASIÓ
KERETÉBEN

. siiyen: ponplák 1 aljik: gosU : és: titok
!! tetemes árleszállitással árusittatnak !!
2000 darab nyári etamin és crepe blúz 
korona 3*50, 6’50, 7"00, 8'70 és ll’öp

egységárak mellett adatnak el.

Az egyetlen magyar gyógyvíz, melyet
ajánlanak. —'tió

gyomor-, bél-,
kúra tartására a legelőkelőbb orvos tanárok 

ozzaadása felesleges.

1PW s hmh ,vuáu

MÁGUS „ máj-, epebajokat, anyagcsere-
I- - w W am - bántalmakat, (kőszvényt), cukorbetegséget,

legerősebb gUnbeKÓ. mrógnl»WI SIX



10 .161« 50 Iffltr, 
nontni minden szó 
3 fillér, 
eebb hirdetési AFRO VsstajI betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők. «

HIRDETÉSEK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
iteladnl. As apróhirdetés 
a*övege a postautalvány , 
szelvényén eltér. — Zárt 
levélben Is lebet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

üzlet

A Debreceni Független Újság 
leleten számai: 
Sxerkesstóség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

FRISS
töltésű ásványvisek az ösx- 
szss Deutsch üzletekben 
kaphatók.

Cséplést
vállalok, gép azonnal 
szállítható. Fái vasöntöde 
Telefon 957.

Állás
Száras dadát

keres két gyermek mellé 
dr. Vajda Józsefné, Hat­
van-utca 2.

Lakás
Kiadó

oksóért két kisebb szoba 
mellékhelyiségekkel, kü­
lön udvarral augusztus 
1 -töl. Kishegy esi-ut 15. 
Jóvizü kút.

Kiadó
utcai különbejáratu szo­
ba. Kossuth-u. 35.

Egy
raktárt keresek. Gépek­
nek bérelném. Ajánlatok 
Hunyadi-utca 14. szám 
alatt Reiszmannak.

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár­
utca 6.

SZEGEDI PáPRIKA-
különlcgességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Adás-vétel
Makulatur papiros

kapható a kiadóban.
Beiöttes

üvegek olcsón eladók 
Cim a kiadóhivatalban

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Ügyvédi
irodai gyakorlattal biró 
leány irodai alkalmazást 
keres. Korodi, Piac-utca 
43. sz.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki 
adóhivatalban.

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG
Egy körttlbelől tizen 
egy méteres, kitűnő 
karban levő piacutcai

■ * ■ ■>

1914 Julius 24.
Zománc

cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Szénvignetta
énként olcsón kap­

ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

Befőzésre
való nemes kajszin ba­
rack kapható i kiló 30 
fillérért Széchenyi-kert, 
Széchenyi-ut 19. sz.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban.

portálé
tölgyfából

olcsón eladó.
Értekezhetni Fényes 
Mór cégnél Piac-utca 
71. ::: Telefon 10-64.

tizremieiianii
Debrcczeni lakbérszabályzat . 80 (liléi
Házbér-nyugtakönyvecske . 40 .
Házirend................ . . 40 ,
Kapuczédula (minden helyiség

részére)................................... 10 .
Ores lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.........................................10

Építés engedély iránti kérvény 10 .
Lakhatási , , » . 10 Qllér-
.*. ért darabonként kapható .'.

l'OFFHAÜM ES KrOWOVITZ
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCSA 49.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

Villamos és Gázcsillár .7; 
Kölcsön osztályt.
honosítottunk meg, mely a mai naptól kezdve 
a nagyérdemű közönség színes rendelkezé­
sére ált. — KÖLCSÖN ADUNK mindennemű 
villamos és gázcsiltárokat, asztali lámpákat 
igen csekély havi díjazás mellett. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­
tes köti ség vetéssel. ::: 7 éljes tisztelettel

Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár R.-t. raktára
Debrecsseti, Piac-utca 85. szám.
1ELEFON 227.

HELIKAL

remier

Egyedüli képviselet

Gyárosok ifj Schulz Frigyes G. m. b. H. Aussig a/E.

A szépségnek előjoga
van minden életkör ülmény közt s minden társa­
dalmi osztályban. A szépség az egész világon sza- 
hadlevéllel megy s a szépséggel megáldott embere­
ket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnekKd Illlímcuuu —‘  ----- ~ ' , ... ' ■ ---
egyik legfontosabb szerve a gazdag, kitogástalan
—Sím— _ . **~ Lrnrnnáio <i evóneÁrtnplr

LUBLOFURDO
kiterjedt fenyve.erdök között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és rnoórfürdőh.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó-, fürdő- és te­
rületi gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az Ideg- 
rendszer idült bántalmain&l, szivbántalmaknál, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi túlerőltetés után, 
különösen pedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés (550 
m.) Állandó fürdőorvos Dr. Őxffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő illetve konyha 
Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki­
szolgálat. — Penziórendszer. — Posta- és távlrdaállomás.

Eli- és utóidénybBn tetemes árkedvezmény. I
Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat küld 
az uradalmi flirdögondnokság Lubláfárdön (Szepesmcgye.)

Molnár Testvérek cégnél, Debreezen.
I______________________ _—-——------------------------------------------------------------------------ -

1402—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
I)r. Farkas Gyula budapesti ügyvéd által 

képviselt Külföldi Dohányárugyár r.-t. vég- 
1 rehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 
80 korona tőke, ennek 1913. év január hó 
20. napjától járó 5% kamata és eddig ösz- 
szesen ‘78 korona 96 fillér perköltség ere­
jéig, amennyiben időközben részfizetés tör­
tént, annak betudásával, a debreczeni kir. 
járásbíróság 1914. V. II. 242. sz. kiküldő 

, végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 
1914. évi március hó 16-án biróilag lefog­
lalt és 780 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, — a felülfoglalta- 
tók követelése erejéig is, amennyiben azok 

1 törvényes zálogjogot nyertek, Debreczenben, 
Piacz-utcza 75. szám alatt leendő megtar­
tására 1914. évi augusztus hó 7. napiá­
nak d. e. VsI2 óráját tűzöm ki, amikor a 
foglalás alatt levő bútorok és egyéb ingósá­
gok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1914 Julius hó 20-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

CgylK. ------- ■■ -----
hajdisz bizonyos tekintetben koronája a szépségnek. 
Minden “gondolata tehát a hajának ápolása legyen j 
s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen ■ 

ezt csak _ __Dr. Dralle 
nyírfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkatró 
székből készült haj viz.
--------Trűerje meg a csodásán éltető hatását a Dralle
nvirfavizével való bedörzsölnek s meggyőződött 
híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicsért 
szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a koipá- 
zásnak és Iiaibetegs6gek~nék~ s erősen elősegíti a 
hajnövést!
Kapható minden szakbavágó Üzletben, K 2'60 óa K 6* . 

F Delle, Hamburg *« Bodenbaoh a. E, ______

Mim mki
LABORATORIUMMAL

É8

TANULÓMÜHELLYEL
kapcsolatos.

Műszaki iskola az összes elektrotech­
nikai szakban és Gépépitményekben.
Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári 
tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 
éven belöl) kiképeztetni óhajtják magukat.
Felvétetnek: 14 évtől 20 éves korig. Előkép­
zettség : megkivántatik 4 közép-, polgári, alsó- 
kereskedelmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.
Igazgatóság: POZSONY, Széchcnyi-utca, kí­
vánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást 

készséggel nyílj l.

a
egy V, órai főzés után

persii
önműködőmosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül| 
Helélés nélnttlt - - Dörgólés nélküli

„PERSIL“ Sí
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna. — uy ■
OOTTLIEB V0ITH, WIEN, DB/!.

Mindenütt kapható I

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szemben.


